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 الفصل الثاني  

  مدخل نظري لدراسة الاقتصاد الدولي  

 المبحث الأول 

 نظريات التجارة الخارجية

 واهمية التجارة الخارجية تم شرحها سابقا  ركانتيلية (يولا : التجاريون ) المأ

 ثانيا : النظرية الكلاسيكية في التجارة الخارجية : 
 :) الكلاسيكي والحديث ( وكالاتي  لتجارة الخارجيةنناقش هنا الفكر النظري لوف س

 لتوازن التلقائي ( : ـ نظرية ديفيد هيوم في التجارة الخارجية ) ا1
لم يتفق ديفيد هيوم مع رؤية التجاريين في أهمية الصاادرات من السلع والخدمات   ا  كان ير       

ان للاساتيرادات منافع أيااا تكمن في زيادة الضرا السلضي في داخل البلد وما ينجم هنم من اشبا  

 حاجات المجتمع من الباائع بأسضار منخفاة . 
 م في التوازن التلقائي من خلال توايحم انم لن يبقى داخل البلد من النقود الالقد بين هيوم نظريت    

تلك الكمية التي يحتاجها المجتمع   اما ا ا كانت تلك الكمية اكبر من حاجة الاقتصاد او المجتمع فانم 

 ساوف يتسارا الى تلك الأقرار التي تكون فيها حاجة ملحة للنقود والتي يكون مساتو  أساضار السلع

فيها منخفااا   فا ا اساتورد بلد مضين من بلد رخر كمية كبيرة من السلع فأن ه ا البلد سوف تقل لديم 

       النقود وبالتالي ترخص هنده الأسضار وبالتالي فانم سوف يضمل هلى تصدير السلع ويقلل الاستيراد . 

للدول  لميزان المدفوهاتان ه ه الميكانيكية الضفوية ) التلقائية ( هي التي ساتاامن التوازن المستمر 

 المشاركة بالتجارة الخارجية وتقسيم الضمل الدولي . 

ان التوازن التلقائي يتحقق دون الحاجة الى تدخل الدولة كما ناد  بم التجاريون وقد استمرت  ا ن    

ه ه النظرية في الفكر الكلاسايكي وايدها ردم سميث وان لم يوافق هلى الحرية المرلقة التي نادت بم 

 لنظرية .  ه ه ا

   ـ نظرية ادم سميث في الميزة المرلقة : 2
)ثروة الأمم( حيث هاجم فيم النظرة الميركانتيلية هن ( نشااااار ردم ساااااميث كتابم 1776في هام )     

التجارة   ودها بدلا منها الى حرية التجارة باهتبارها سااااااياسااااااة الأقرار الضالم . وير  سااااااميث انم 

تخصااااص في انتاس الساااالع التي لم فيها ميزة مرلقة )او يمكن ان بالتجارة الحرة يمكن لكل قرر ان ي

ينتجها بكفاءة اكبر من غيرة من الأقرار ( . ويساااتورد تلك السااالع التي لا تتوفر لم فيها ميزة مرلقة 

ل (   وبضباارة أخر  يمكن ان تخاده التجاارة بين بلادين اثنين فقر ا ا حاول كل )او ينتجهاا بكفااءة اقا

 سلضة واحدة في كلفة انتاس اقل من البلد الاخر .  منهم انتاسواحد 
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فا ا كانت هناك دولتان هما ) الهند وفرنساااا ( وسااالضتان هما ) الرز والفولا  (   فان ردم ساااميث     

 أواح ان التبادل يتم هلى أساس المنفضة او الكلفة المرلقة وكما مواح في ادناه : 

 الفولا  الرز الدولة

 40 50 فرنسا
 80 20 الهند

 

( ساااااهة همل   وفي الهند 50ولغرا انتاس وحدة واحدة من الرز في فرنسااااا فأنها تحتاس الى )    

د من مثيلتها في الهن( ساااهة همل فقر   تكلفة انتاس الرز في فرنسااا هي اكبر 20)يترلا انتاس الرز 

ساااهة همل ولكنها ( 40  وبالمقابل فأن وحدة واحدة من الفولا  يمكن انتاجها في فرنسااا بكلفة تبل) )

( ساهة همل في الهند . ل ا فأن الهند لا تمتلك فائدة مرلقة في انتاس الفولا  80تكلف في نفس الوقت )

ا  ان كل من الدولتين )الهند وفرنساا ( تمتلكان فائدة مرلقة في انتاس سالضة واحدة وب لك فأن التجارة 

ميزة مرلقة هلى فرنساااااااا في انتاس الرز  هلى الررفين كليهماا . الهناد تمتلكساااااااوف تضود باالفاائادة 

احتياجاتها وتبادل الفائا مع فرنسا مقابل وستركز هلى انتاس الرز وتنتج اكثر مما هو مرلوا لسد 

الفولا  حياث تكون الهناد بحااجاة اليم ا  تمتلك منم ميزة كلفة مرلقة بالمقارنة مع الهند وتبادل الكمية 

لاحظ ان الهند سااااتتخصااااص في انتاس الرز وفرنسااااا في انتاس نفسااااها مقابل الرز من الهند . هليم ن

   الفولا  . 

( ساااهة همل اما فرنسااا فلديها 100ومن الجدول نلاحظ ان الهند تمتلك ساااهات همل مجموهها )   

( سااااهة همل . فا ا ما قمنا بقسااامة مجمو  ساااااهات الضمل لكل بلد هلى كلفة الميزة المرلقة لم 90)

 ت المنتجة لكل سلضة وكالآتي : سنضرف هدد الوحدافأننا 

 وحدة .  5) كلفة انتاس الوحدة الواحدة من الرز ( =  20÷ )ساهة همل (  100 ←الهند 

 وحدة . 2,25) كلفة انتاس الوحدة الواحدة من الفولا  ( =  40÷ )ساهة همل (  90 ←فرنسا 

ما اكتساااابت فرنسااااا ( وحدات   بين5يلاحظ من جراء التخصااااص ان الهند اكتساااابت بضد التبادل )   

 . ( وحدة من الفولا  2,25)

ا ن تضود فكرة الثروة وهلاقتها بالتجارة الخارجية الى رراء وأفكار ردم ساااااااميث   حيث اهتقد ان    

ثروة أية امة لساات كمية ال ها ال ي تملكم ) كما  ها اليم الم ها التجاري ( ونما بالتدفق الدوري 

وفرة لموارني تلك الامة . فالبلد الغني هو البلد ال ي يمتلك او السااااااانوي من السااااااالع والخادمات المت

 كميات كبيرة من ال ها . 

ا  ان امتلاك ال ها بحد  اتم لا يضد انتاجا   فا ها همليا غير قادر هلى الإاافة الى تدفق السلع    

 والخدمات المنتجة . 
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 : تقييم نظرية الميزة المرلقة 

 الانتقادات الضامة :  -أ

نظرية الميزة المرلقة لا تستريع ان تفسر الا جزءا صغيرا جدا من التجارة الدولية في الوقت ـ ان 1

 الحاار    لك ال ي يتم بين الأقرار المتقدمة والنامية . 

ان الميزة المرلقاة ماا هي الإحاالاة خااصاااااااة من نظرياة اكثر هموما منها الا وهي نظرية الميزة  -2

 النسبية . 

الميزة المرلقة رغم توايحها لأهمية التجارة وتبيانها للفوائد التي تجنى منها   الا انها ان نظرية  -3

لم تحاول ان تجيا هلى الساااااؤال التالي : ما هو مصاااااير الدولة التي لا تتمتع بميزة مرلقة في انتاس 

 سلضة ما ؟ 

 الانتقادات الخاصة :  –ا 

بل يتم التبادل بين اكثر من بلد واكثر من سااااااالضة  من غير المضقول ان يتم التباادل مع بلد واحد -1 

 واحدة . 

هناصاااار الإنتاس هي أربضة ) الضمل   رأس المال   ارا   تنظيم ( و بمزيج من ه ه الضناصاااار  -2

 نحصل هلى سلضة وليس بالاكتفاء بضا الضمل فقر . 

لترور دين بنفس اان ساااياسااااة حريم التجارة يمكن ان تربق بين بلدين ولكن بشاااارر ان يكون البل -3

الاقتصادي والا فإنم ا ا تم التبادل التجاري مع الحرية التجارية بين بلدين احدهما مترور وأخر نامي 

   فإن المكاسا ستكون لصالح البلد المترور هلى حساا البلد النامي . 

تي ت اللا يمكن ثباات المساااااااتو  التكنلوجي في الإنتااس   حياث ان هنااك الابتكارات والاختراها -4

 تحدث اثناء الضمليات الإنتاجية . 

ساااول المنافساااة التامة هو ساااول افتراااااي وان الواقع يشاااير الى الضكس من  لك بمضنى سااايادة  -5

 المنافسة الاحتكارية او المرلقة . 

 الحجم لا يخاع الى ثبات الغلة .  -6

 الاجر المحلي . سهولة انتقال الضمل دوليا ا ا كان اجر الضامل في الخارس اهلى من -7
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  : نظرية ديفيد ريكاردو في الميزة النسبية  -3 

ان الأسباا التي  تدفع الى التجارة هي ليست دائما بالبسارة التي صورها ردم سميث في نظريتم      

ة حتى ولو كان احد البلدين يساااااااتريع ربح) الميزة المرلقاة (   فالتجارة بين الدول يمكن ان تكون م

ضتين بكفاءة اكبر من البلد الاخر . وه ا ما تامنتم نظرية الميزة النسبية التي جاء بها ديفيد انتاس السل

 ريكاردو. 

وتتلخص نظرية الميزة النسااابية والتي تسااامى أيااااا بنظرية التكاليف النسااابية في انم ا ا ساااادت     

خفاااة نساابيا ة منم التجارة   فان كل دولة تتخصااص في انتاس الساالع التي تسااتريع انتاجها بتكلفحري

أي تتمتع في انتاجها بميزة نسبية ن ومؤد   لك ان التجارة الدولية تقوم ا ا اختلفت التكاليف النسبية 

 لإنتاس السلع بين الدول . 

 فروا نظرية الميزة النسبية : 

 لقد افترا ريكاردو مجموهة من الافترااات تشكل الأساس الجوهري فيها وهي كالآتي :

 بلدين اثنين وسلضتين فقر في التبادل الدولي .  افترا وجود -1

 ضنصر الإنتاجي المستخدم لإنتاس هاتين السلضتين الضمل وحدة هو ال -2

 ان التبادل يتم هلى أساس المقاياة .  -3

 هدم وجود نفقات نقل .  -4

 هدم وجود حماية كمركية او اية قيود أخر  ) شيو  حرية التجارة(  -5

 نتاس وثبات المستو  التكنلوجي . ثبات تكاليف الإ -6

 وجود حالة المنافسة التامة .  -7

 سهولة انتقال هنصر الضمل داخل البلد الواحد وهدم إمكانية انتقالم دوليا .  -8

 الاقتصاد الضالمي هو اقتصاد ثابت حيث لا توجد تنمية اقتصاديم . -9

لا هدديا  لشاارن نظريتم حيث افترا ولتوااايح ما جاء في نظرية ) ريكاردو (   قدم الأخير مثا   

) الضرال ومصاار مثلا ( تنتجان ساالضتين هما القمح والقرن   ونفقات انتاس الوحدة وجود دولتين هما 

  الواحدة من كل سلضة مقدرة بساهات الضمل هي كما يأتي : 

 

 الدولة القمح القرن
 الضرال 80 90
 مصر 120 100
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الضرال ينتج الساااااالضتين بتكاليف مرلقة اقل من تكلفة انتاجهما المرلقة من المثال أهلاه نلاحظ ان     

في مصاار   الا ان التكاليف النساابية لإنتاس القمح في الضرال اقل من التكاليف النساابية لإنتاس القرن   

وا ا كانت التكلفة المرلقة لإنتاس الساالضتين في مصاار اكبر من التكلفة المرلقة لإنتاجهما في الضرال    

 مح . اس القفأن التكلفة النسبية لإنتاس القرن فيها ) أي مصر (  اقل من التكلفة النسبية لإنت

هو في ان يتخصاااااااص في انتاس القمح ليقوم  -وفق المثال أهلاه  -وهليم فان مصااااااالحة الضرال     

بتصديره الى مصر ويستورد القرن منها ) أي من مصر (   كما ان من مصلحة مصر ان تتخصص 

 س القرن وتضتمد هلى الضرال في سد احتياجاتها من القمح . في انتا

 ويمكن توايح  لك نسبيا وكما يأتي : 

مقارنة التكلفة النساابية لإنتاس الساالضتين في احد  الدولتين مع التكلفة النساابية لإنتاجهما في الدولة  -1

           الأخر  . 

            ساهة همل  80 تكلفة انتاس القمح          

 0,89ـــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــ  =    الضرال : ــــــــــــــــــ

  ساهة همل  90 تكلفة انتاس القرن  

 

 ( من تكلفة انتاس وحدة واحدة من القرن .0,89أي ان تكلفة انتاس وحدة واحدة من القمح )

   

 ساهة همل   120 تكلفة انتاس القمح  

 1,2مصر : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــ = 

   ساهة همل  100 تكلفة انتاس القرن  

 ( وحدة من القرن . 1,2أي ان تكلفة انتاس وحدة واحدة من القمح تضادل تكلفة انتاس )

>  0,89) رمص يف هامنل قالى القرن في الضرال ابة نسالاب حمقلاتاس نا لك تكون تكلفة وهلى       

قل تنتجها بتكلفة نساابية ا لأنها حمقلاس اتنا يفضرال ان يتخصااص ال ةلحصاام منومن ثم يكون  (0,2

كن توايح انم من مصلحة مصر ان تتخصص في يموبالمقابل  من تكلفة انتاجها النسبية في مصر  

  :  أيضرال ي الفبية نسلن تكلفتها ااقل م ةفلكتبانتاس القرن لأنها تنتجها 
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 100  90      

 1,12 =  ـــــــــــ   >  0,83=    ـــــــــــ          

 120 80   

 الأخر لسلضة مع التكلفة النسبية لإنتاس ان ينتاس احد  السلضتين في الدولتمقارنة التكلفة النسبية لإ -2

 فيها وكالآتي :

 هي : في الدولتين ) الضرال   مصر (  س القمحاتلإنالنسبية التكلفة 

 

 ساهة همل  80           ل ارضلي افانتاس القمح تكلفة        

 0,67=      ــــــــــــــــــــــ=   ــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــ

 ساهة همل  120             في مصر  القمح انتاس تكلفة  

 

( من وحدة واحدة منم في 0,67)  ةفان تكلفاة انتااس وحادة واحادة من القمح في الضرال تضادل تكل أي

 . رمص
 هي : الضرال   مصر(  )نتاس القمح في الدولتين لإالنسبية التكلفة 

  

 ل ساهة هم 90          انتاس القرن في الضرال  تكلفة      

  0,9=     ــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                 ساهة همل  100            انتاس القرن في مصرتكلفة  

( من وحدة واحدة في 0,9دة واحدة من القرن في الضرال تضادل نفقة انتاس ) فة انتاس وحان تكل أي 

 مصر.

تكلفة نسبية نتجم بتين يتاح ان من مصلحة الضرال ان يتخصص في انتاس القمح لأنم ينسبالوبمقارنة 

 ( .  0,9>   0,67قورنت بالقرن ) اقل ا ا ما 

  فأن من مصالحة مصر ان تتخصص في انتاس القرن بنفقة تنتجها بتكلفة نسبية اقل ا ا ما وبالمقابل 

  :  أيح . بالقمقورنت 

                                100                   120 

   1,5=  >   ـــــــــ     1,1ــــــــ  =  

    90                     80             

لضرال ان يتخصااااص في انتاس القرن هلى الرغم من غير مصاااالحة امن  مانول قلتقدم يمكن امما    

ا اكبر من النسااااابية لهبتكلفة مرلقة اقل من تكلفة انتاجها المرلقة في مصااااار   لأن التكلفة  انها تنتجم

 النسبية للقمح . التكلفة 

الميزة ة نظريها التي وجهت الى فسنوهي و دركايرالتي وجهت الى نظرية الميزة النسبية لالانتقادات 

 . سميث مرلقة لآدم ال


